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A un an des élections municipales de 2014 :
Quel regard sur les communes et les maires, quelles 
attentes exprimées et quelles intentions de vote ? 

Petit déjeuner Harris Interactive du 28 mars 2013 



Méthodologie d’enquête
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La plupart des données présentées dans ce document proviennent d’une enquête
exclusive Harris Interactive :

• Enquête réalisée en ligne du 20 au 27 février et du 6 au 13 mars 2013.

• Echantillon de 1382 individus représentatifs de la population française âgée de
18 ans et plus et vivant dans des communes de 3 500 habitants et plus, à partir
de l’access panel Harris Interactive.

• Méthode des quotas et redressement appliquée aux variables suivantes : sexe,
âge, catégorie socioprofessionnelle, région de l’interviewé(e).
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Introduction : la relation des Français à leur 
commune



Une large satisfaction associée à un attachement à sa commune
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Recommandation 

75% des Français 
recommanderaient à un 

proche de venir s’installer 
dans leur commune

Attachement

76% des Français se 
déclarent attachés à leur 

commune

Satisfaction 

83% des Français se 
déclarent satisfaits de vivre 

dans leur commune 

22%

54%

17%

7%

Très attaché Plutôt attaché

Plutôt pas attaché Pas du tout attaché

Sentiment d’attachement à sa commune

Très / Plutôt
76%

Plutôt pas / Pas 
du tout

24%

Sentiment d’attachement selon la taille de commune :
Communes de plus de 200 000 habitants : 83%
Communes de 100 000 à 200 000 habitants : 76%
Communes de 50 000 à 100 000 habitants : 75%
Communes de 20 000 à 50 000 habitants : 69%
Communes de 10 000 à 20 000 habitants : 73%
Communes de 5 000 à 10 000 habitants : 75%
Communes de 3 500 à 5 000 habitants : 73%
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Existe-t-il encore une singularité des élections 
municipales ?



Les élections municipales de 2014 présenteront plusieurs points de tension
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Le maire, un représentant 

politique connu et apprécié 

Mais un acteur qui n’est pas épargné par la 

crise de la représentation et la défiance 

croissante à l’égard des élus 

Une élection avant tout locale 

avec des enjeux propres à 

chaque territoire

Mais une lecture nécessairement nationale 

des résultats du scrutin dans un contexte de 

faible popularité de l’exécutif

Une « prime aux sortants » qui 

entraîne un fort taux de 

réélection

Mais un souhait de promouvoir des jeunes, 

des femmes et des membres de la société 

civile à des fonctions politiques locales



Le maire, un acteur politique bien identifié… 
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Des maires bénéficiant en règle générale de taux 
de notoriété assez élevés 

(davantage que les Présidents de Conseils 
Généraux ou Régionaux)

Des scrutins municipaux très personnifiés,
particulièrement dans les grandes villes : cf. 

début de campagne à Paris, Marseille…

L’importance de la personnalité des candidats 
78% des Français déclarent que cet aspect est 

susceptible d’influer beaucoup ou assez sur leur 
vote en mars prochain

Le taux moyen de notoriété spontanée des 
maires se situe entre 60% et 70%

38%

40%

16%

6%

La personnalité des candidats

Joue beaucoup

Joue assez

Joue peu

Ne joue pas du tout



66%

66%

65%

63%

62%

60%

59%

59%

58%

Honnête

Sympathique

Compétent

Maîtrise  bien ses dossiers

Dynamique

Qui sait où il va

Respectueux de ses engagements

Porteur d’un projet pour votre commune

Bon gestionnaire

... et plutôt apprécié par rapport aux autres représentants politiques
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64% des Français déclarent aujourd’hui avoir 

une bonne opinion du maire de leur commune
vs.

35% pour le Président de la République
31% pour le Premier ministre

61% des Français indiquent faire confiance aux élus 

de leur commune pour prendre de bonnes décisions 
vs.

49% pour le Président de la République
44% pour les Ministres

40% pour les Parlementaires

Pour chacun des adjectifs suivants, dites-moi s’il correspond selon vous plutôt bien ou plutôt mal au maire
de votre commune ? (en % de réponses « Correspond bien »)



Néanmoins, les maires sont aussi touchés par la crise de la représentation 
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La confiance dans les élus locaux a tendance également à s’effriter
- 4 points sur la confiance accordée aux maires en un an

L’abstention aux municipales, si elle reste moindre que celle relevée pour les autres 
élections intermédiaires, est en progression depuis 1983
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Abstention au 1er tour des élections municipales 

Abstention au 2nd tour des élections municipales 

Les Maires aussi souffrent d’un déficit de proximité
Seuls 43% des Français ont le sentiment que leur maire est proche de leurs préoccupations



Les Français ont plutôt le sentiment que leur commune est sur une « mauvaise pente »
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La vie s’est améliorée : 29%

La vie s’est dégradée : 34%

La vie n’ a pas changé : 37%

La vie va s’améliorer : 30%

La vie va se dégrader : 30%

La vie ne va pas changer : 40%

Au cours des dernières années dans sa commune 

Regard rétrospectif 
Au cours des prochaines années dans sa commune

Regard projectif

Gauche: 37%
Droite: 26%
FN: 16%

Gauche: 24%
Droite: 38%
FN: 52%

Gauche: 41%
Droite: 27%
FN: 15%

Gauche: 21%
Droite: 33%
FN: 48%

« La vie s’est améliorée » « La vie va s’améliorer »

« La vie va se dégrader »« La vie s’est dégradée »



L’importance du bilan et la « prime aux sortants »…
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Les élections municipales de mars 2008 ont conduit au renouvellement de 40,3 % des maires. 

Ce taux était de 43,3% en 2001.

Le bilan constitue un élément qui pèse dans le choix de vote de plus de 80% des votants et qui 

influe même beaucoup sur le vote pour un répondant sur deux  

50%

33%

10%

7%

Beaucoup Assez Peu Pas du tout

Influence du bilan sur son vote

Beaucoup/Assez
83%

Peu / Pas du tout
17%



… mais les Français témoignent d’une attente forte de
renouvellement du personnel politique
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Voici différentes pistes de réformes visant à moderniser la représentation politique. Pour chacune d’entre
elles, y êtes-vous personnellement tout à fait favorable, plutôt favorable, plutôt opposé ou tout à fait
opposé ?

© Harris Interactive 13

45%

23%

20%

10%

34%

44%

45%

35%

12%

19%

20%

27%

4%

10%

10%

23%

5%

4%

5%

5%

Fixer une limite d’âge maximale pour pouvoir se présenter à une 
élection

Imposer aux partis politiques la parité hommes/femmes parmi les 
candidats pour les élections cantonales, municipales, régionales, 

législatives et européennes

Fixer aux partis politiques des quotas de personnes issues du secteur 
privé (entreprises, etc.) parmi les candidats pour les élections 

cantonales, municipales, régionales, législatives et européennes

Fixer aux partis politiques des quotas de personnes issues de la 
diversité parmi les candidats pour les élections cantonales, 

municipales, régionales, législatives, européennes

Tout à fait favorable Plutôt favorable Plutôt opposé Tout à fait opposé Ne se prononce pas

79%

67%

65%

45%

16%

29%

30%

50%



Les enjeux locaux pèsent plus sur le vote, tout particulièrement pour les 
électeurs de Gauche, quand les électeurs FN « nationalisent » le scrutin 
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Accordent le plus d’importance aux enjeux locaux :
Sympathisants de Gauche : 95%
Électeurs de François Hollande : 95%
Habitants des communes de 3500 à 5000 hab : 95%

Accordent le plus d’importance aux enjeux nationaux :
Sympathisants du Front National : 70%
Électeurs de Marine Le Pen : 70%
Habitants des communes de plus de 200 000 hab : 73%

60%
30%

6%
4%

Beaucoup Assez Peu Pas du tout

Influence des enjeux locaux sur son vote

Beaucoup/Assez
90%

Peu / Pas du tout
10%

28%

34%

28%

10%

Beaucoup Assez Peu Pas du tout

Influence des enjeux nationaux sur son vote

Beaucoup/Assez
62%

Peu / Pas du tout
38%



Un décryptage politique national du scrutin 
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 Des élections ayant forcément valeur de test pour la majorité, quasiment deux ans après
l’élection de François Hollande à la Présidence de la République et alors que les courbes de
confiance de l’exécutif sont très basses.

 Au-delà de l’attitude exprimée à l’égard de la majorité et de la politique mise en place, le
scrutin sera aussi analysé sous l’angle :
- de la capacité de l’UMP à se relever de l’élection interne contestée à la présidence de
l’UMP et de tirer parti des difficultés du Gouvernement.
- de la capacité du FN à confirmer ses derniers succès électoraux (et notamment les
dernières élections législatives partielles) pour s’implanter dans les villes et exercer le
pouvoir à l’échelle locale.
- de l’attitude des alliés de la majorité et de la capacité d’EELV et du Front de Gauche (PG-
PCF) à exister à l’échelle municipale.

 Perspective du Sénat en ligne de mire : la conquête par la Droite de nombreuses mairies
pourrait signifier la possibilité de refaire basculer le Sénat en 2014.



Ainsi, 44% des Français déclarent que leur vote aux prochaines élections
municipales constituera un jugement à l’égard de l’exécutif

© Harris Interactive 16

9%

35%
53%

3%

Pour exprimer votre soutien à l'égard de François Hollande et du Gouvernement

Pour exprimer votre insatisfaction à l'égard de François Hollande et  du Gouvernement 

Votre vote n'aura aucun rapport avec un jugement sur l'action de François Hollande et  du Gouvernement

Ne se prononce pas

Intention d’adresser un message au gouvernement par son vote
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Les attentes à l’égard des équipes municipales et la 
prégnance de l’enjeu des finances publiques



Quelle satisfaction associée aux différents domaines d’action ? Quelles
priorités assignées aux équipes municipales ?
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76%

72%

48%

42%

65%

68%

67%

54%

66%

72%

76%

38%

66%

48%

60%

46%

57%

67%

76%

78%

78%

78%

79%

81%

82%

82%

83%

85%

85%

86%

86%

88%

Les activités sportives

L'animation, les activités culturelles

La participation des citoyens aux décisions

La circulation, le stationnement

Les services et actions sociales envers les personnes en difficulté

Les transports en commun

Les aménagements urbains, le cadre de vie

L'aide au maintien et à l'installation de commerces

La préservation de l'environnement 

Les services et actions sociales envers les familles: petite enfance, jeunesse, …

L'entretien des écoles et les services périscolaires

Les impôts locaux

Le maintien et la qualité des services publics

Les dépenses de la municipalité 

La sécurité des biens et des personnes

La promotion du développement économique et de l'emploi

% jugeant ce dossier prioritaire % de Français satisfaits



Priorité attribuée et satisfaction – Ensemble des Français
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Niveau de satisfaction (% « Très satisfait »)
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Priorité attribuée et satisfaction – Sympathisants de Gauche
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Niveau de satisfaction (% « Très satisfait »)
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Priorité attribuée et satisfaction – Sympathisants de Droite
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Niveau de satisfaction (% « Très satisfait »)
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Priorité attribuée et satisfaction – Sympathisants du Front National
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Niveau de satisfaction (% « Très satisfait »)
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Priorité attribuée et satisfaction – Villes dont le maire est de Gauche
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Niveau de satisfaction (% « Très satisfait »)
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Priorité attribuée et satisfaction – Villes dont le maire est de Droite
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Niveau de satisfaction (% « Très satisfait »)
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Les finances publiques : un nouveau prisme de lecture déterminant des citoyens ?
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2ème élément le plus déterminant du vote au 1er tour de l’élection présidentielle de 2012 : 

38% des électeurs citaient la lutte contre les déficits et la dette comme un thème de campagne
ayant beaucoup compté dans leur vote, juste derrière l’emploi et devant le pouvoir d’achat

2ème élément prioritaire selon les habitants avant les élections municipales de 2014 :

 86% estiment que la gestion des dépenses de la municipalité doit constituer un élément
prioritaire, dont 41% le qualifient même de « tout à fait prioritaire » pour les équipes
municipales au cours des prochaines années ;

 85% mentionnent également que les impôts locaux doivent constituer un dossier prioritaire,
dont 42% jugeant qu’il s’agit d’un élément « tout à fait prioritaire ».
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Intentions de vote pour le 1er tour des élections 
municipales de 2014
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Intentions de vote pour le premier tour des prochaines élections municipales

1%

9%

21%

6%

3%

5%

5%

33%

2%

10%

5%

Une liste d’extrême-Gauche (NPA, Lutte Ouvrière…)

Une liste du Front de Gauche (Parti Communiste et Parti de 
Gauche) 

Une liste du Parti Socialiste

Une liste d’Europe Ecologie – Les Verts

Une autre liste de Gauche

Une liste du MoDem

Une liste de l’UDI, l’Union des Démocrates Indépendants 

Une liste de l’UMP 

Une autre liste de Droite

Une liste du Front National

Un autre liste

Cumul Droite : 40%
44% en 2008
47% en 2001

Extrême-Droite : 10%
1% en 2008
4% en 2001

Cumul Gauche : 39%
47% en 2008
45% en 2001

MoDem : 5%
4% en 2008

(pas d’équivalent 2001)
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L’historique des rapports de forces nationaux au premier tour des élections municipales

45%

47%

39%

4%
5%

47%

44% 40%

4%

1%

10%

Résultats 2001 Résultats 2008 Intentions de vote 2014

Cumul Gauche MoDem Cumul Droite Cumul Extrême-Droite



Reports de voix Présidentielle 2012 – Intentions de vote 2014
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Electeurs de 
Jean-Luc 

Mélenchon

Electeurs de 
François
Hollande

Electeurs 
d’Eva 
Joly

Electeurs de  
François
Bayrou 

Electeurs de 
Nicolas
Sarkozy

Electeurs de 
Marine
Le Pen

Une liste d'extrême-Gauche 3% 1% 0% 0% 0% 0%

Une liste du Front de Gauche 65% 4% 4% 1% 0% 0%

Une liste du Parti Socialiste 12% 73% 7% 11% 0% 1%

Une liste d‘EELV 6% 6% 66% 5% 1% 0%

Une autre liste de Gauche 4% 5% 7% 0% 0% 2%

Une liste du MoDem 1% 1% 0% 41% 0% 0%

Une liste de l'UDI 1% 0% 3% 17% 7% 3%

Une liste de l'UMP 4% 3% 8% 15% 82% 13%

Une autre liste de Droite 0% 1% 0% 0% 4% 0%

Une liste du Front National 0% 2% 0% 3% 3% 79%

Une autre liste 4% 4% 5% 7% 3% 2%



Les électorats accordant le plus de poids à différents critères

Les électorats accordant le plus de poids aux enjeux locaux : 90% en moyenne (dont 60% « Beaucoup »)

Personnes ayant l’intention de voter pour une liste PS : 97% (dont 66% « Beaucoup »)
Personnes ayant l’intention de voter pour une liste UDI : 96% (dont 70% « Beaucoup »)

Les électorats accordant le plus de poids au bilan : 83% en moyenne (dont 50% « Beaucoup »)

Personnes ayant l’intention de voter pour une liste PS : 88% (dont 56% « Beaucoup »)
Personnes ayant l’intention de voter pour une liste UDI : 94% (dont 69% « Beaucoup »)
Personnes ayant l’intention de voter pour une liste MoDem : 96% (dont 43% « Beaucoup »)
Personnes ayant l’intention de voter pour une liste UMP : 85% (dont 56% « Beaucoup »)

Les électorats accordant le plus de poids au projet : 89% en moyenne (dont 58% « Beaucoup »)

Personnes ayant l’intention de voter pour une liste PS : 95% (dont 60% « Beaucoup »)
Personnes ayant l’intention de voter pour une liste UDI : 96% (dont 66% « Beaucoup »)

Les électorats accordant le plus de poids aux enjeux nationaux : 62% en moyenne (dont 28% « Beaucoup »)

Personnes ayant l’intention de voter pour une liste UMP : 63% (dont 36% « Beaucoup »)
Personnes ayant l’intention de voter pour une liste FN : 70% (dont 46% « Beaucoup »)


